

· 经典研究 ·

《黄帝内经》的历法知识与五运六气理论(二)

——北斗历法篇

● 张登本*

关键词 黄帝内经; 北斗历法; 天文

所谓“北斗历法”，是指以北斗星斗柄旋转指向为依据制定的历法。这一历法“历定阴阳(寒暑)，历定四时，历定五行(即五季)，历定八节，历定二十四节气”^[1]。由于北斗七星在天空运行的群星中最为耀眼，七星的位置、形态相对固定，且与太阳回归运行有固定的关系，这一关系与古代人类的社会活动关系十分密切，因而依据北斗七星作为天文背景制定的北斗历法就成为中国最早的历法。当今全世界都在使用的七日星期制度，以及二十八宿、四面八方、卜筮之用四十九等知识均为这一历法的遗存。

有关北斗历法的相关知识，如《尚书·舜典》就有“璇玑玉衡，以齐七政”(司马迁认为是“北斗七星”。所谓“璇玑玉衡”在远古时代就是指北极、北斗。随着观测星

象由斗极转移至恒星群，加以观测仪器的创制)，就有了北斗历法的初始记载。《鹖冠子·环流》认为“斗柄东指，天下皆春；斗柄南指，天下皆夏；斗柄西指，天下皆秋；斗柄北指，天下皆冬”，这是根据北斗星斗柄指向来确定一年四季的。《淮南子·天文训》在此基础上，更以北斗星的斗柄所指(称为“建”或“斗建”)拟定节气时岁的，第一次完整地提出了二十四节气及其时间节点，其中就应用了一岁有八节八风(此“八风”名称与《黄帝内经》有别)，而且有关四时八节的时间节点都有明确表述。《史记·天官书》有“斗为帝车，运于中央，临制四乡。分阴阳，建四时，均五行，移节度，定诸纪，皆系于斗”等记载，后来《汉书·天文志》转载了司马迁对北斗历法的表述，这些显性文献无不与北斗历法知识相关联。

* 作者简介 张登本，男，教授，国家有突出贡献的专家，享受国务院特殊津贴，全国“五运六气理论”博士后流动站兼职博士指导教师，中华中医药学会内经学委员会顾问。先后在全国 10 余家杂志、报刊上公开发表学术论文 280 余篇；独著或主编出版专著、教材、教参 32 部，担任新世纪高等中医药院校教材《中医学基础》第一、二版主编；参编出版教材和专著 16 部。代表著作有《内经词典》《内经的思考》《黄帝内经通解》等。其中《内经词典》获陕西省中医药科技进步一等奖、国家中管局科技进步二等奖(部级)；主编的《中医学基础》教材被评为国家级优秀中医药教材；曾被评为陕西省先进工作者、师德先进个人等。

• 作者单位 陕西中医药大学(陕西 西安 712046)

湖北随县出土的曾侯乙墓(公元前 433 年左右)漆箱盖的中央写有篆书“斗”字，代表北斗七星。围绕斗字写有二十八宿的名称。这是目前发现的最早的二十八宿文字实物。漆箱盖上中央那个特别大的“斗”字，分别向东西南北特意延长了四笔(即四象)，而这四笔正好指向二十八宿四宫的四个中心宿。这幅图案意义重大，因为二十八宿代表整个天体，而北斗处于它们中央，正是“天心”。当今全世界都在使用七日星期制度，可见北斗七星历法最古老，也最持久^[2]。二十八星宿、四十九大衍之用，都是北斗历法的遗存。《灵枢·九宫八风》中全面地运用“洛书”之理，以此为据，创立了独特的北斗历并论证“八风”发病原理。北斗历是以北斗星的斗纲(即斗柄，第 1、5、7 星，有一说指第 5、6、7 三星。张介宾的《类经图翼》曰：“斗有七星，第一曰魁，第五曰衡，第七曰杓，此三星谓之斗纲。”)旋转时所指时空方位来调整太阳回归年时间的历法。

张闻玉在《古代天文历法讲座》中明确指出：“肉眼观察到的北极星，位置是固定的，北斗七星在星空中也十分显眼，那就不难测出

它们方位的变化。所以,先民观察北斗的回转以定四时。古籍中众多的关于北斗的记载就反映了上古的遗迹。”^[3]这是北斗历法发生的天文学基础。

可以看出,从现存显性文献的角度看,是《黄帝内经》第一次运用生命科学知识对北斗历法的内容予以展示的。

1 北斗历法的特征

结合《灵枢·九宫八风》及其与《淮南子·天文训》的原文对照,可以看出北斗历法具有如下特征。

1.1 北斗历法是以太阳回归年为依据制定的 北斗历法是依据人们观察北斗七星的斗柄在一个太阳回归年不同时段的指向方位,推算年、节、日的一种历法。从严格的意义上看,该历法仍然属于太阳历法的一种类型,其中的年周期就是太阳回归周期,即 366 日为一年(取其整数)。这也就是“中国历法”研究中所说的“汉朝以前的古代中国历法以 366 天为一岁,用‘闰月’确定四时和确定岁的终始”。认为“秦朝为中国历史上最后一个”使用以闰月定四时成岁历法的朝代。“汉朝初期开始中国历法出现了大转折,全国统一历法,历法也成为了一门较为独立的科学技术。汉武帝责成司马迁等人编写了《太初历》,之后刘歆作《三统历》,这两历的重要特点是年岁合一,一年的整数天数是 365 天,不再是之前历法的 366 天”^[4]。

所以李守力说:“中国古代曾经广泛流行北斗历,只是没有直接使用这个名字而已。”并且引用《鹖冠子·环流》的原文后认为,这就是古人判断四时的依据。还认为,古人应用北斗七星的斗柄指向进

行夜间计时,因为斗柄每旋转 30 度即为 1 个时辰。因此李守力认为“北斗历法是最早的科学”^[4]。

1.2 北斗历法将一年 366 日分为八节 北斗历法最显著的特点之一是将一个太阳回归年(366 日)分为 8 个时段(即八节)。各个时间阶段的划分在《灵枢·九宫八风》有明确表述:“太一常以冬至之日,居叶蛰之宫四十六日(冬至一 叶蛰 北方 坎),明日居天留四十六日(立春 八 天留 东北方 艮),明日居仓门四十六日(春分 三 仓门 东方 震),明日居阴洛四十五日(立夏 四 阴洛 东南方 巽),明日居上天宫四十六日(夏至 九 上天 南方 离),明日居玄委四十六日(立秋 二 玄委 西南方 坤),明日居仓果四十六日(秋分 七 仓果 西方 兑),明日居新洛四十五日(立冬 六 新洛 西北方 乾),明日复居叶蛰之宫,曰冬至矣(招摇 五 中央)。”

回顾《淮南子·天文训》的文献可知,《灵枢·九宫八风》关于北斗历法知识的应用决非空穴来风,而是本之有据的。

总之,北斗历法是将一个太阳回归年(366 日)分为八个时段,用以度量一年四时八节的历法定制,是《黄帝内经》构建生命科学知识体系时所应用的历法之一,用以预测一年不同时段的气候、物候,以及可能发生的疫情和疫病,并以此为背景创立了诸如八正、八极、八风、八动、八溪、八节、八虚、八髎、八纪、八达等与医学知识相关的专用术语,足见该历法在中医药理论建构中的作用及其意义。

2 北斗历法在《黄帝内经》中的应用及其意义

《灵枢·九宫八风》应用北斗

历法的意义在于以斗柄旋转指向为依据,确定了一岁四时八节的时空方位、时间运行的序列和周而复始的运行规律,并以此论证和判断不同时空区位可能发生的贼风虚邪、邪气致病力的强弱和可能所伤害的内脏等^[2]。

2.1 肯定了宇宙天体运行是自然界变化的根本 篇中的九宫图说与八风理论内容丰富,包容复杂宽广,极大地丰富了祖国医学内容,为人们认识宇宙天体运行、自然气候变化规律提供了简便而又实用的方法与依据,对于指导气象预测及人事社会活动、农业生产的安排等方面有着重要的意义,特别是研究气候变化对于人体生理病理方面的影响,帮助人们认识疾病的发生、性质、流行等,更有其极为重要的指导意义。

现代科学研究认为,宇宙星体相互位置的运行移动,形成了一年的春、夏、秋、冬四季周期性规律变化,从而引起了自然界生态物体、环境的变化,这就势必直接影响人体生理改变,通过对宇宙天象的观察,就可预知自然气候的变化规律,以及人体病与不病的具体情况。这些都与九宫八风理论所倡导的基本精神极为相似。该篇应用北斗历法的意义在于:以斗纲作为本篇生命科学知识相关问题的判断标准。

2.2 突出以预防为主的思想 原文通过天体运行变化,充分讨论对四季气候、人事社会及其疾病变化的预测,以预防异常自然变化对人体生存健康造成的不利影响。其预防学思想集中反映在对疾病的预防。原文一再强调“如避矢石”,要适时避其虚邪贼风,这也是中医学一贯主张的积极预防疾病思想的又一突出体现,在很大程度上丰

富了医学预防学内容。

2.3 确立四时八节的判断标准

太阳历法(包括十月太阳历、十二月太阳历)是以“立杆测影”的方法确定四时八节的,而北斗历法则 是依据北斗星的斗柄指向确定四时八节的。

斗柄指向正北方位,冬至节到;斗柄指向东北方位,时至立春;斗柄指向正东方位,春分节到;斗柄指向东南方位,时至立夏;斗柄指向正南方位,夏至节到;斗柄指向西南方位,时至立秋;斗柄指向正北方位,时至秋分;斗柄指向西北方位,立冬节到。

“太一”有不同的内涵,但此篇中的“太一”(又作“太乙”)指的是北斗七星。《汉书·天文志》所说的“斗为帝车,运于中央,临制四海,分阴阳,建四时,均五行,移节度,定诸纪,皆系于斗”的意涵正是对本篇应用北斗历法意义的有力注脚和说明。

2.4 确立气候变化的判断标准

北斗历法认为,根据斗柄的旋转指向可以判断/预测一年八节的气候变化。四季有四时之气,八节有八时之风。四时八节之正风,可以长养万物;八节四时之虚邪贼风,可以毁伤万物,可以成为致人于病的邪气。

2.5 一年一循环的判断标准 北斗历法一年一循环,是以北斗星的斗柄循环一周确定的。当北斗星的斗柄指向北天极(北极星)时,既是上一年的结束(时间节点为冬至),也是新一年的开始,当斗柄在此指向北天极时就是北斗历的一年。所以,北斗历法的岁首是“冬至”日,也是全年中午日影最长的一天。中国古代是依据 4 条标准确定“冬至”的:(1)全年中午日影最长的一天;(2)日出东南方位;

(3)二十八宿中的昴宿黄昏时出现在正南方;(4)北斗星的斗柄指向子午线的子方位。

斗柄无限循环,历中千年万年不变。这就是规律,也就是永恒。

2.6 斗柄指向作为与生命科学相关事项的预测 原文认为,斗柄指向是区分正风邪风的判断标准,所以篇中原文说“太一入徙立于中宫,乃朝八风,以占吉凶也”(《灵枢·九宫八风》)。明确表达了应用北斗历法中八节时段划分的医学意义。

2.6.1 预测天象 “太一移日,天必应之以风雨,以其日风雨则吉,岁美民安少病矣”(《灵枢·九宫八风》)。以八风的不同与特征预测吉凶,原文中以实风与虚风代表正常与反常气候,判断天象的有益与不利。原文指出每一季节,都有当令的风向,即所谓的八正实风,也有不测的气候,谓八正虚风。这一较为系统的内容基本上可预测一年的气候变化。

2.6.2 预测物候 如原文“所谓有变者,太一居五官之日,病风折树木,扬沙石……风从其所居之乡来为实风,主生长,养万物”(《灵枢·九宫八风》)的记载。

2.6.3 预测人事 如原文“太一在冬至之日有变,占在君……太一在夏至之日有变,占在百姓”(《灵枢·九宫八风》)之说。

2.6.4 预测八风 八宫八风会产生八种“邪风”,八种邪风可以引起八种疫病。篇中以北斗七星斗柄为基准,可以清晰地确定八种邪风,从而预测相关季节在相关地域可能发生某种疫病。此即原文所说的“此八风皆从其虚之乡来,乃能病人”之义。

发生于不同时节的贼风虚邪,有不同的致病特征,因而会导致不

同发病特点的病证。

2.6.5 预测疾病 原文指出“以其日风雨则吉,岁美民安少病矣”,又如“风从西南方来,名曰谋风,其伤人民,内舍于脾,处在于肌,其气主为弱”(《灵枢·九宫八风》)等以预测脏腑受病。这是本篇具有宝贵价值的突出内容,与《吕氏春秋·孟春纪》中“孟春行秋令,则民大疫”的认识以及有关疾病预防和流行的思想是一致的。

预测是预防的前提,又是做好预防的基础。由于九宫八风理论在指导气象预测方面,有着以中央区域为主兼及其它八方区域的预测优势,再结合年月时节,又有了定时确定方位的实用预测价值,为人们了解天气变化在年月时节的不同、地理位置的差异,从理论上奠定了基础,进而为认识和掌握不同季节、区域所发生的疾病提出了依据,在疾病的预测、预防等方面有着重要的实用意义。这在一定程度上丰富了中医学在诊治疾病时,重视因时、因地、因人的三因制宜的学术内容,在疾病病因学、发病学等方面,同样也有着重要意义。

该篇是《黄帝内经》中的预测学专篇,其预测特点是把《洛书》的九宫格和后天八卦相合,再分布于四方四隅及中央,以确定方位,配以根据星辰观测的时节:二分二至四立,以太一游宫为预测的基本方法,是一种方位与节令、时间与空间相结合的预测方法。

太一游宫是指斗纲建月一年在天空通过的九个方位而言。即北极居中,斗运于外,北斗七星围绕北极而转,其斗杓旋指十二辰,九个方位而言。太一从一宫轮移九宫,论述二十四节气交替的气候变化规律对人体的影响,以此预测

风雨灾害、疾病流行。这一重视季节与病候的关系的学说,对气候异常而致的季节病的认识与研究有一定的指导意义。

2.6.6 “三虚”与“暴病”的预测

人类为何会有暴病猝死或者瞬间偏瘫?原文认为,“三虚相抟,则为暴病卒死……其有三虚而偏中于邪风,则为击仆偏枯矣”(《灵枢·岁露论》)。

何谓“三虚”?“三虚”是指风气与所当的年、月、时均相冲逆。虚,非时而至,亦即与太一所指位置相反,而具体又有年、月及时节的区别。杨上善释“三虚”“谓年虚、月虚、时虚”。据《灵枢·岁露论》可知,“乘年之衰,逢月之空,失时之和,因为贼风所伤,是谓三虚”。

该篇所言的八风,实指从当令季节相对方向而来的均属于虚邪贼风,故能使人生病。由于虚风之不同,为病当然各有所别。假若人体虚弱,又逢天气之三虚(乘年之衰、逢月之空、失时之和,即分别是指当年岁气不及,月缺无光之时日及四时反常的气候),而内外相感,正气不得胜邪,就会发生暴病死亡。如果三虚中只犯一虚,就可发生困乏疲惫、寒热错杂一类病症。若被雨湿所浸,则邪伤筋肉,便会出现痿病。人如果遇到三虚的时候,就可能偏中邪风,致突然昏仆倒地,而引发半身不遂一类病症。

2.6.7 冬至是北斗星的斗柄指向子午线的子方位 《内经》所载

“子午为经,卯酉为纬”是以北斗星斗柄指向确定的。当北斗星的斗柄指向正北方的北极星即为“子”,与其正对的南极即为“午”,这就是前人确定南北子午线的天文依据。“岁有十二月,日有十二辰,子午为经,卯酉为纬。天周二十八宿,而一面七星,四七二十八星,房昴为纬,虚张为经。是故房至毕为阳,昴至心为阴,阳主昼,阴主夜。故卫气之行,一日一夜五十周于身,昼日行于阳二十五周,夜行于阴二十五周,周于五岁。是故平旦阴尽,阳气出于目,目张则气上行于头,循项下足太阳,循背下至小指之端。其散者,别于目锐,下手太阳,下至手小指之间外侧。其散者,别于目锐,下足少阳,注小指次指之间。以上循手少阳之分侧,下至小指之间。别者以上至耳前,合于领脉,注足阳明,以下行至跗上,入五指之间。其散者,从耳下下手阳明,入大指之间,入掌中。其至于足也,入足心,出内踝下,行阴分,复合于目,故为一周”(《灵枢·卫气行》)。以上揭示古人已经有了“天球”概念。就是说,以观测者为圆心,以无限长为半径,南北为经,东西为纬,以周天二十八宿为标记。这个天球,以北极星(又称太一、天心)为轴心,北斗七星为枢机,自东向西不停地旋转着。

通过《淮南子·天文训》所述“子午、卯酉为二绳,丑寅、辰巳、未申、戌亥为四钩。东北为报德之维也,西南为背羊之维,东南为常羊

之维,西北为蹄通之维”之说,将八分方位与十二分方位予以了对应。这既是北斗历法应用的实例,也是《黄帝内经》中推论营卫之气(或气血)一昼夜在体内循行过程的依据(《灵枢经》的《五十营》《卫气行》),及其与人的睡眠寤寐、目之开阖等相关的知识。

此外,《黄帝内经》的 20 余篇约 40 余次在北斗历法将一年分为八节的时段划分的历法背景下,创立了八正、八极、八风、八动、八溪、八节、八虚、八髎、八纪、八达等专用术语的相关医学知识,如用以表达四方八方空间方位、用以表达四时八节时间区位、用以判断不同时间、不同地域空间的气象、物候,进而用于不同地域、不同时段可能发生的疫气、疫病的预测和防治。从上述内容不难看出北斗历法在《黄帝内经》构建生命科学知识中的作用和意义,也提示我们在研读经文时,务必不要忘记有的原文是要凭借这一历法知识才能读通、读懂^[5]。

参考文献

- [1] 刘明武.换个方法读《内经》—灵枢导读 [M]. 长沙:中南大学出版社,2012:384–394.
- [2] 湖北省博物馆. 随县曾侯乙墓 [M]. 文物出版社,1980.
- [3] 张闻玉. 古代天文历法讲座·观察授时 [M]. 广西师范大学出版社,2008.
- [4] 李守力. 周易诠释 [M]. 兰州:兰州大学出版社,2016:6.
- [5] 张登本.《黄帝内经》中的北斗历法知识 [N]. 中国中医药报,2018-2-14(4).

(收稿日期:2019-01-01)

(本文编辑:金冠羽)